

ПОЛЕТАЕВ ВЛАДИСЛАВ ИННОКЕНТЬЕВИЧ

(К 80-летию со дня рождения)



• Нам хочется, чтобы этот материал не напоминал сухой листок автобиографии или приказ по отделу кадров: они никогда не передадут столько граней человеческого характера и интеллекта, как есть на самом деле.

В.И. Полетаев родился 6 мая 1938 г. в Забайкалье. Люди постарше еще помнят тот сложный и трагический период в жизни бывшего Союза. 1938 год... После Великой Отечественной войны семья Полетаевых переезжает в Поволжье, а в 1944-м – в Киев. Здесь было раздолье для мальчишек – руины Печерска и Бессарабки, бесхозные фруктовые сады. Началась школа, в которой тогда были сложные и насыщенные программы обучения. Школу Владислав закончил с золотой медалью. Серьезная школьная подготовка, трудолюбие, усидчивость, целеустремленность, спорт, любовь к науке, плюс хорошее воспитание и талант – все это позволило юноше сразу после школы поступить в Киевский государственный университет (КГУ) им. Т.Г. Шевченко. Свою лепту в формирование цельной и многогранной фигуры, видимо, внесли и крепкие сибирские гены дедов-прадедов. С блестящими показателями он закончил геологический факультет КГУ. В те годы и уровень преподавания, и требования к студентам, и программы, и профессорский состав университета были на высоком – мировом уровне! Достаточно вспомнить О.Л. Эйнора, А.П. Ротая и многих других всеми любимых преподавателей. Вероятно, они и склонили В.И. Полетаева сделать важный выбор на всю жизнь – полюбить палеонтологию и стратиграфию. Способствовали такому выбору также и

производственные практики для студентов по всей территории бывшего СССР. И это были настоящие экспедиции.

С тех далеких 1950-х, с багажом теоретических и практических знаний формировался настоящий молодой ученый палеонтолог-стратиграф. Сейчас трудно сказать, чему отдавалось предпочтение. По-видимому, к моменту защиты кандидатской диссертации в 1972 г. преваляло палеонтолог, а вот после докторской (1995 г.) ученый в большей степени стал увлекаться теорией стратиграфии. Не ограничиваясь монографическим изучением ископаемых брахиопод карбона, в его трудах все большее внимание стало уделяться проблемам стратификации каменноугольных отложений Донбасса, Днепровско-Донецкой впадины, юго-запада Восточно-Европейской платформы, Урала, межрегиональной стратиграфии и корреляции, зональному расчленению карбона по брахиоподам, составлению и обоснованию местных и региональных стратиграфических схем. При этом В.И. Полетаев не стал кабинетным ученым. За плечами – экспедиции по регионам Украины, бывшего Союза, десятки ящиков с тяжелым керном из сотен скважин, километры каменистых троп, накомарники, палатки, шурфы, канавы, балки, карьеры. Под руководством Д.Е. Айзенверга, который был его шефом и учителем на протяжении десятилетий, Владислав Иннокентьевич состоялся как специалист по карбону с мировым именем. Почти 20 лет он руководит отделом палеонтологии и стратиграфии палеозоя Института геологических наук НАН Украины.

Из-под пера ученого вышли и были опубликованы сотни статей, десятки коллективных монографий, путеводители геологических экскурсий, Международного геологического конгресса (Москва, Донбасс, 1975 г.), Стратиграфический кодекс Украины, коллективные труды по стратиграфии фанерозоя. Следует отметить, что, будучи по жизни мягким, интеллигентным и толерантным человеком, ученый твердо отстаивает свои позиции в дискуссиях с отечественными (*sensu lato*) и зарубежными специалистами

по теории стратиграфии, био- и хроностратиграфии, палеогеографии, причинно-следственным связям между региональными и местными стратиграфическими схемами, их обоснованием, критериям и принципам их сопоставления и т.д. Вклад его в решение этих проблем оценен по достоинству, отражен в зарубежных грантах, в отзывах и ссылках представительных изданий, в интересных докладах на сессиях и коллоквиумах Всесоюзного и Украинского палеонтологических обществ, в уважительном отношении профильных геологических и производственных организаций. Речь идет о бывшем Мингеологии, Артемовском, Донецком, Черниговском, Полтавском производственных объединениях, УкрНИГРИ, о Донецком, Днепропетровском, Киевском, Львовском и Харьковском университетах, о тесных контактах со ВСЕГЕИ, ГИН, ПИН РАН и др.

Приходится, к сожалению, констатировать, что нет уже многих однокашников, нет упомянутых трестов, приватизированы скважины и карьеры, милые сердцу топонимы Донбасса стали недоступными. Кто-то бы сник, ушел в тень, выбился из колеи, как многие в далеком 1986 г., но не В.И. Полетаев. Он и тогда нашел в

себе силы и несколько лет работал в зоне отчуждения по ликвидации последствий Чернобыльской аварии. Да, сейчас годы дают о себе знать. С таким багажом за плечами можно было бы и передохнуть. Но это не о нем. Закалка, труд, работа молотком, лопатой, зубилом дали о себе знать – «Mente et maleo»: вот это о нем!

Апогеем полувекового изучения каменноугольных брахиопод стала монография «Атлас-определитель каменноугольных брахиопод Восточной Европы» (Киев, 2018 г.) – настоящая энциклопедия для палеонтологов всего мира. Думается, что это лучший подарок самому себе, который увидел свет аккурат к его юбилейной 80-й весне.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Владислава Иннокентьевича Полетаева и, учитывая давно подтвержденное чувство юмора юбиляра, добавляют к этому пару веселых нот:

Мудрый шеф Спириферид, в ИГНе он сидит,
Приходи к нему учиться и Москва, и Заграница,
Четко все определит мудрый шеф Спириферид!
Здоровья, счастья, новых творческих успехов!

*Редколлегия
«Геологічного журналу»*